

从“重规模”向“且回报”转变 公募基金迎系统性改革

5月7日,证监会公布《推动公募基金高质量发展行动方案》,标志着超30万亿元的公募基金行业迎来系统性改革。

行动方案从优化主动权益类基金收费模式、完善行业考核机制、大力发展战略权益类基金等方面发力,引导公募基金真正从“重规模”向“且回报”转变,推动形成行业高质量发展的“拐点”。

直面问题 瞄准投资者获得感发力

“重点是改革基金运营模式,督促行业回归‘受人之托、代客理财’的本源。”证监会主席吴清在谈到强化公募基金与投资者的利益绑定时说。

回顾公募基金的发展历程,有行业规模“突飞猛进”“收益丰厚”的时刻,也有因市场波动导致基民亏钱被诟病的情况。起伏背后的关键问题是:让基金公司与基民的利益真正绑定在一起,彻底改变行业的“规模导向”。

吴清强调,优化主动权益类基金收费模式,业绩差的必须少收管理费,通过浮动管理费收取机制,扭转基金公司“旱涝保收”的现象。同时,把业绩是否跑赢基准、投资者盈亏情况等直接关乎投资者切身利益的指标,纳入基金公司和基金经理的考核体系,督促基金公司从“重规模”向“且回报”转变。此外,提高基金公司高管、基金经理用奖金跟投自己产品的比例要求,并适度延长锁定期,让这些“关键少数”与投资者利益更为一致。

证监会有关部门负责人介绍,这次改革有两个重要的“指挥棒”。一个是更加关注投资者回报,进一步强调业绩比较基准这个“锚”和长周期考核这把“尺”的作用。另一个是引导权益类基金发展,通过一系列政策安排支持权益类基金发挥更大作用。

“改革从横向(同类产品)和纵向(时间维度)上同步发力,引导基金公司和基金经理增强基金投资行为稳定性。”工银瑞信基金管理有限公司董事



迎系统性改革

新华社发 徐骏 作

长赵桂才说,这有助于避免基金产品投资行为偏离名称和定位,减少“追涨杀跌”,提高产品长周期收益和改善投资者持有体验。与此同时,引导行业更好平衡发展“规模”和“质量”的关系,追求更高质量的规模增长。

全面升级 引导公募基金高质量发展

细读行动方案,本次公募基金改革的一个鲜明特点是,通过完善长效机制,强化激励约束作用,督促基金公司、基金销售机构等行业机构回归初心,引导公募基金行业“全链条”升级。

从改革举措上看,既包括分类评价、薪酬管理、产品注册等监管制度机制的优化,也涉及产品设计、投资管理、绩效考核等行业机构内部制度机制的升级。

以各方普遍关注的薪酬管理为例,行动方案给出了明确的方向。对三年以上产品业绩低于业绩比较基准超过10个百分点的基金经理,要求绩效薪酬应当明显下降;对三年以上产

品业绩显著超过业绩比较基准的基金经理,可以合理适度提高其绩效薪酬。

值得关注的是,本次公募基金改革一如既往突出发展壮大权益类基金的导向。这是公募基金有别于其他投资渠道、能够为投资者创造独特价值的关键所在,也是行业机构能力建设和高质量发展的关键所在。

数据显示,去年9月以来,权益类基金规模已经从7万亿元增长到了8.3万亿元。

行动方案优化基金公司、基金销售机构分类评价机制,促进加大权益类基金发行、销售力度。积极推动产品创新,持续丰富符合国家发展导向、更有利于为投资者创造长期收益的指数基金和主动型基金产品;同时还将进一步大幅提高权益类基金的注册效率。

此外,改革还从完善基金公司治理、强化核心投研能力建设、提升服务投资者水平等方面发力,加快建设一流投资机构。

顺应需求 支持行业发挥功能

拥有8亿多投资者的公募基金行业,在我国已经走过了27个年头。截至4月底,全国共有公募基金管理人163家,管理公募基金32.5万亿元。

目前,公募基金共管理全国社保基金、基本养老保险基金、企业年金、职业年金等各类养老金资产规模6.1万亿元,占我国养老金委托投资规模比例超50%。

近年来,在整个资本市场改革中,鼓励中长期资金入市、提高机构投资者占比被放在更加重要的位置,关于公募基金的改革部署紧锣密鼓。

去年4月,新“国九条”提出“大力发展权益类公募基金,大幅提升权益类基金占比”等一系列改革要求;去年9月,中央政治局会议强调“稳步推进公募基金改革”……

此次改革明确,坚持市场化、法治化方向,借鉴国际成熟经验,探索建立符合我国国情、市情的行业发展新模式,力争用三年左右时间,扎实推进各项政策措施落地见效。

从无到有、从小到大,公募基金行业在满足居民财富管理需求、促进资本市场改革发展、服务实体经济等方面扮演越来越重要角色。随着个人养老金制度的不断推进,公募基金为养老“钱袋子”获取长期稳定收益的能力也被寄予厚望。

在不少市场人士看来,这次改革力度大、覆盖广,在我国公募基金发展历史中具有重要里程碑意义。“这次改革也是顺应我国资本市场发展阶段的必然之举,将有力促进投融资良性循环。”富国基金管理有限公司总经理陈戈说。

未来,中国经济仍将朝着高质量发展的方向坚定迈进,如何将更多金融资源有效配置到新质生产力发展的前沿?如何更好地让居民共享经济发展的红利?相信公募基金行业将不断通过改革探索,练好内功,给出更好的答案。

来源:新华社

全国春播迎高峰 智能化装备助各地粮食生产

眼下,全国春播迎来高峰,夏粮进入产量形成关键期。各地多措并举,做好田间管理,为粮食稳产奠定基础。

目前,东北地区已春播粮食近1亿亩,完成超两成。黑龙江今年大力推广高性能精密播种机等智能化农机装备,新增高性能播种机作业面积近1000万亩。吉林今年农作物耕种收综合机械化率达到94.7%。

黄淮海地区冬小麦进入产量形成关键期。今年以来,安徽全省的平均雨量仅有172毫米,为常年同期的一半。各地通过努力增加水源,架设临时抗旱设备等举措,开展麦田灌溉补墒。同时,派出农技人员包村到户,指导抗旱浇灌作业和病虫害防治。河南8500万亩小麦已陆续进入灌浆期,水肥需要量大。当地气象部门预测,近期多地将持续出现高温天气。在许昌,农业部门通过多光谱无人机巡田作业,监测小麦长势、土壤墒情等关键数据,为灌浆期小麦精准灌溉,提供科学依据。

河北中南部地区近期降水较少,有些地块土壤墒情相对不足,如果不能及时浇水,可能会影响用药及施肥效果。为了保障小麦灌溉可靠用电,河北邢台、邯郸等地通过安装在铁塔上和变电站内的数字化可视设备,全天24小时监控农业灌溉电力设备运行情况。同时,电力部门还联合农业部门,开通农灌用电服务热线,强化农电信息共享,快速响应灌溉用电需求。邢台南和区的田间地头今年还新添了特殊的“空中卫士”——搭载红外热成像仪与高清摄像头的无人机,可以沿着电力线路自主巡航,精准捕捉设备隐患,为灌溉用电保驾护航。

南方早稻生产正加速推进。云南多地在水稻耕、种、防、收四个环节开展生产托管服务,已经建成高标准农田的乡镇,展开单产提升行动。当前,湖南1800多万亩早稻已完成栽秧,进入病虫害防控关键期。在益阳,农业部门通过预判病虫害趋势,统一调配植保无人机等设备组织农户统防统治,提升效果。

来源:央视新闻客户端

